Carpanlara Ayirma Yontemleri

5 Toplam fark seklindeki ifadeleri carpim sekline getire-
bilmek icin varsa her terimdeki oriak carpan, ortak
carpan parantezine aliur.

& sir carpaniara ayirma sarusuyla karsidastigimzda itk

bakacaginiz sey ortak carpan parantezine alinacak
ifadelerin olup olmadigidir.

3 Ust tek sayi, ara { ) ise x ile y yer dedisirse isaret de-

gisir.
By-x=-KX-y)

D y-0"*""=-x-y*"*! (e

."' Ust gift veya ara (+) ise rahat ol, istedidin gibi yer de-
gistir bir sorun cikmaz.

D y-%>"=x-y)*" Mhe2)

Bx+y'=y+x" (he

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

v 3a2b? + 12a3p2

v (@a+b)%@a-b)+ (b +a)b-a)

Gruplandirarak Garpanlara Ayirma

€ ir polinomun her teriminde ortak olan bir carpan yok-
sa, ortak carpan olan terimler bir araya getirilerek, bu
gruplar ortak carpan parantezine alinur.

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

v ax + ay - 2bx - 2by
v 45:49 —41.43 - 45.39 + 43-46

Iki Kare Farki Ozdesligi

®» a’-b?= (a+ b)(a-b) dir.
v ¥
a b

Asaigidaki ifadeleri inceleyiniz.

v = (x + 8)-(x—3)

-9
PR
¥ 3

v 9a° -4 = (3a + 2)-(3a-2)
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v 4X - X = (2X + 3. (2X- 3
I !
2x X

v a*-b* = (a® + b?)-(a®- b?)
I S

a® b a b

=(a® + b?)-(a + b)-(a-b)

iki Kiip Toplami veya Farki Ozdeslikleri

D a® + b= (a+b)-(@®-ab + b?
I
a b

D a®-b% = (a-b)- (@2 + ab + b?

(o
a b

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

VX H+ 1= (X4 1) 0C—x+ 1)

o
X 1
v X3 -8=(x-2)-( + 2x + 4)
N
X 2

ax? + bx +¢ Ug Terimlisinin Carpanlarina Ayril-
masi

[® a =1 iken; carpimlan c, toplamlar b olan iki sayi
(m ve n) bulunuyorsa bu ifadenin carpanlarnna ay-

nimig sekli,

c=m-n ve b =m + n olmak {zere,

X2 + bx + ¢ = (x + m)(x + n) olur.

Vool

m+n men

v ¥ -2x-15= (x-5)(x + 3)

"""-. )
Py Y

-54+3 —5.3

v X2 —4x—45 = (x-9)(x + 5)

N W

—-8945 -9.5

[® a =1 iken; c nin iki carpani (m ve n) ile a nin iki
carpani (p ve g) arasinda p+n + gq-m = b seklin-
de bir esitlik saglaniyorsa bu ifadenin carpanlarina

ayrilmis sekli,

ax? + bx +c = (px + m)(gx + n) olur.

{ 2
a=p-q , c=m-n
P m ( p-n+qg-m=»b )

q n

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

v 3x%2-4x-15= (3x + 5) (x—3)

e |75}
x £ 3

3x+(—3) + -5 = - 4x (ortadaki terim)
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Tam Kare Ozdesligi

® (a + b)® = a? + 2ab + b?
® (a-b)®>=a’-2ab + b?
®» (a+b+c)=a%+b’+c®+2(ab + ac + be)

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

V(X + 4y)2 = X2 + 2.x-4y + (4y)?

= x2 + 8xy + 16y?

v (2a-3b)2 = (2a)2-2.2a-3b +(3b)?

= 4a2 - 12ab + 9b2

X X X

2 2
v (x+3) =x2+2~x-£+(3)

- S,

)
v (2a-b-1)?
=(2a)2+ (-b)? + (- 1)+ 2:[2a-(- b) + 2a:(- 1) + (- b)+(- 1)]
= 4a® + b? + 1 + 2.[-2ab - 2a + b]

=422 + b2 +1-4ab-4a + 2b
Iki Terimin Toplaminin (veya Farkinin) Kiipii

[b(x+y)3 =x3+3x2y+3xy2+y:3
=X + y3 + 3xy(x + y)

I 2 ()(—y)3 = x3—3x2y + 3)(3(2—y3

=x3-y3-3xy(x-y) dir.

Asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

v x+1)3=x3+3%+3x+1
v (x—1)3=x3—3x2+3x—1

v (2+a)3=2%+3.22%.a+3.2.a° + a°

=8+ 12a +6a% + a°

BRATIK

X ve y birer gercel sayl olmak Gzere,

xS — 3x2y =3
y2 —3xy? = 11
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, x -y farkini bulalim.

Rasyonel ifadelerin Sadelestirilmesi

| 3 Carpim seklindeki kesirli ifadelerde paydaki bir ¢car
panla paydadaki aynt carpan sadelestirilebilir.

P AK) G _ AK)
B() @) Pt BV
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2a(2a-Db) + b(b—2a)

ifadesinin ¢arpanlarina ayrilmig bicimi asag-
dakilerden hangisidir?

A)2b +a B)2a-b [@(2a-b)?

D) (2a + b)? E) (2a + b)(2a-b)

(@a+b)?-(c-a)+ (@a-c)®-(a+b)

ifadesinin garpanlara aynlmis bigimi asagida-

kilerden hangisidir?

A) (a-b)(c-a) (c-Db)
B) (@a-b)(a-c)(c +b)
C)@a-b)(a+c)(b-c)
B (@+b)(c—a)(b+c)
E) (@+Db)(a-c) (b +c)

6x + 2 -y —3xy
3xX + 1

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A2-y B) 3x -y
D)3x +vy

C)3x + 1
E) 3x-vy

a(a-b)+b(b-a)+b-a
a-b-1

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A b+a Ba-b C)2a-b

D) 2a + 2b E) 2a-2b

6n + 6m — 3bn — 3bm

ifadesinin carpanlarindan biri agsagidakilerden
hangisidir?

A)3m-n B)m-n
B2-b E)yb+6

C)n + 3m
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a’b + a®b - 4a°b - 4ab

ifadesinin ¢arpanlarindan biri agagidakilerden
hangisi degildir?

A)ab B)a-2 Cla+1
D)a+2 Ba-4
a+hb=7
c-b=3

olduguna gére, ab - ¢® + bc - ac igleminin
sonucu kactir?

A-30 B)-21 C)-14 D)14 E)24

x+2y =8
x-3z=2

olduguna gére, X% - 3xz + 2xy - 6yz ifadesi-
nin degeri kagtir?

A24 [@16 C-18 D)-16 E)-24

22+X+3.2X
23 T X _ oX

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

X
2 p-Z @1 D3 E2H

A<
) 3 7

V21 -J7 +J15- /5 N
V7 + 5

ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?

1

A-v7 B-v5 @©@Y3 DO FE1

a = 3* olduguna gore,
9 4
X -2

ifadesinin a tliriinden esiti agsagidakilerden
hangisidir?

Aa+1 Ba+2 C)a-2
D)3a+ 2 E) 3a-1
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9% + 103 + 25 = 64
olduguna gére, x in alabilecegi degerler top-

lami kactir?

A)-2  B)-1 C) 0 B1 E2

x ve y reel (gercel) sayilar olmak lzere,
X2 +y? +4x+6y-4

ifadesinin alabilecegi en kiiciik deger kactir?

n-17 B)-12 C)-8 D)5 E)3

X — 1 +i
3

X + X%+ x X

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A) x Bl-x @1 D)-1  Ex-1

3 1.3
a2 b2 I ab
a“-b a+b

ifadesinin en sade sekli agsagidakilerden han-
gisidir?

A) 1 B)2a C)2ab D)a-b BHa+b

a?+a

a2-al+1

:(1 +a)
ifadesinin sadelestirilmis bicimi agagidakiler-
den hangisidir?

AR B) 2a
D) - 1 E)-a

C)2a+1

x2+5x—14_ X+7
X2 — 2x X° + X

ifadesinin sadelestirilmis bicimi agagidakiler-
den hangisidir?

X

+1 Byx-7
B x )X C):‘(+1

X+ 1 X+7
X—1 2

D)
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3% +x-2  3x-2
x2ox-2 x2_2x

ifadesinin sadelestirilmig bi¢cimi asagidakiler-
den hangisidir?

A1 B -1 M[Ex D)% E)X:1

X-y=26
Xy =9

olduguna gore, x* + y? toplami agagidakiler-
den hangisidir?

@54 B)48 C)42 D)36 E)34

1 —
J_—W_z

olduguna gore, x + 1 ifadesinin degeri
X
kactir?

A) 4 Be C)9 D) 11 E) 13

o 4y’ =(x+y) @ -xy+f)
=(x+y)® - 3xy(x+y) (¥
o x3-y3:(x—y)(x2+xy+yz)
=(x—yP +3xyx - y) (¥
a+b=6ve a:b=8

olduguna gore, a° + b® ifadesinin degeri kag-
tir?

A)24 B)36 @72 D)120 E)i24

x+£=4
X

olduguna gére, x3 +i3 ifadesinin degeri kac-
X
tir?

A)18 B)21 C)24 D)3 @40
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¥ +x+2=0

olduguna gore, x° + x ifadesi asagidakiler-
den hangisine esittir?

A -2x° B)2x° C) 2x B2 E)1

2
1+a _a _,
1-a° 1-a

olduguna gore, a kactir?

A) 1 B)-2 C)1 D)2 E)3
-x+1.  x*+x

X+5 " 2x® + 9x% - Bx

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?
A) 1 B) 1 o) 2x -1
X 2-X 1+Xx
D) x E)x +1

ave b pozitif tam sayilar olmak Gzere,

a2—2ab-15b% =0

olduguna gére, 2 *+ D itadesinin degeri kac-
tr?
A7 B) 6 C)5 D) 4 E) 3

LAY IR I I ) D
4 4 16 ok
olduguna gore, k kactir?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8 E) 12

a-b=b-c=3

olduguna gore, a® - 2b?+ ¢? igleminin sonu-
cu kactir?

A)18  B)21 C)24 D)27 E)30
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16 4+1

25 5 4
isleminin sonucu kactir?

10 5 12 8 5

(TS T
1+ x 1—)('1—x2

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A)-x B)-2x C)x D) E) 1+ x

a b \./fa.,b
(a+b + a—b)'(EJrE)

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 1 B) ab

ab E ab
a?-b? a® + b?

C) a2 + b2

D)

X — 16x . X2 —x-12
3x% — 2x " 3x2 + 7x—6

ifadesinin sadelestirilmis bicimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) % B)



